



## स्वच्छ भारत मिशन



# स्वच्छ भारत मिशन

## स्वच्छ भारत मिशन और स्वच्छता कार्य योजना

सभी मंत्रालयों, विभागों और संबद्ध कार्यालयों में स्वच्छता को मुख्यधारा में लाने की दृष्टि से एक पहल शुरू हुई। स्वच्छता पखवाड़ा अप्रैल, 2016 में शुरू हुआ, जिसका उद्देश्य भारत सरकार को शामिल करके स्वच्छता के मुद्दों और प्रथाओं पर एक पखवाड़े का गहन ध्यान केंद्रित करना था। स्वच्छता पखवाड़ा पहल की परिकल्पना माननीय प्रधानमंत्री द्वारा वर्ष भर एसबीएम की गति को जारी रखने के लिए की गई थी। स्वच्छता पखवाड़ा स्वच्छ भारत मिशन के एक भाग के रूप में माननीय प्रधानमंत्री द्वारा शुरू की गई एक विशेष पहल है, जिसका उद्देश्य भारत सरकार के सभी मंत्रालयों और उनके कार्यक्रमों में स्वच्छता और सफाई को मुख्यधारा में लाना है— स्वच्छ भारत मिशन 'को सबका व्यवसाय' बनाने की दिशा में एक कदम। जल शक्ति मंत्रालय के आदेश के अनुसार, कोयला मंत्रालय द्वारा 1 अक्टूबर 2021 से 15 अक्टूबर 2021 तक शास्त्री भवन, लोक नायक भवन, सीआईएल और इसकी सहायक कंपनियों, एनएलसीआईएल और एससीसीएल में स्थित उनके कार्यालयों में स्वच्छता पखवाड़ा मनाया गया है।

### 1. सीआईएल और सहायक कंपनियां:—

स्वच्छ भारत को 2 अक्टूबर, 2019 तक पूर्ण स्वच्छता और सफाई प्राप्त करने के लिए शुरू किया गया था, सभी मंत्रालयों / विभागों को लोगों की भागीदारी को जुटाने और यह सुनिश्चित करने के लिए कि मिशन वास्तव में एक नागरिक आंदोलन बन जाए, के लिए अत्यधिक प्रयास करने की आवश्यकता है। इसी के क्रम में, कोल इंडिया द्वारा हर साल भारत के 8 राज्यों में फैली अपनी सहायक कंपनियों में एक पाक्षिक कार्यक्रम के रूप में स्वच्छता पखवाड़ा मनाया जा रहा है।

कोविड में हालिया उछाल को देखते हुए, स्वच्छता और अच्छा स्वास्थ्य सर्वोच्च प्राथमिकता पर है। कोल इंडिया अपने कार्यालय परिसर और उसके आसपास स्वच्छ वातावरण बनाने के लिए समर्पित है। अपने सभी कार्यस्थलों की नियमित और

गहरी सफाई के साथ दिन-प्रतिदिन की सफाई, वृक्षारोपण और अपने कार्यालय परिसर में और उसके आसपास हरियाली बनाए रखना अंतर्हीन संस्कृति का एक हिस्सा है।

हालाँकि, स्वच्छता पखवाड़ा के एक भाग के रूप में विशेष स्वच्छता अभियान पखवाड़ा अवधि के दौरान चलाया जाता है। इस वर्ष स्वच्छता पखवाड़ा 1 अक्टूबर से 15 अक्टूबर तक मनाया गया, जहां सीआईएल की सहायक कंपनियों ने वृक्षारोपण, स्कूलों और अस्पतालों की सफाई, कार्यालयों और कॉलोनीयों की सफाई, एकल उपयोग प्लास्टिक के उपयोग को हतोत्साहित करने, स्टेशनरी वस्तुओं के आशावादी उपयोग पर बचत, मास्क, सैनिटाइज़र, साबुन आदि का वितरण, पुनरुद्धारित भूमि में ठोस अपशिष्ट खाद का निपटान, वर्षा जल संचयन और अपशिष्ट जल पुनर्चक्रण जैसी श्रेणियों में कई कार्यक्रम आयोजित किए।

कार्यक्रम की शुरुआत मुख्यालय, क्षेत्रीय इकाइयों और परियोजना स्थानों में स्थित अपने सभी कार्यालयों में भौतिक के साथ-साथ ई-प्रतिज्ञा में स्वच्छ भारत के निर्माण की शपथ लेने के साथ हुई। कोल इंडिया ने पखवाड़ा अवधि के दौरान आयोजित बड़े पैमाने पर वृक्षारोपण अभियान के एक भाग के रूप में कमान क्षेत्रों में और उसके आसपास एक साथ 40,000 से अधिक पौधे लगाए। 120 से अधिक स्कूलों में स्वच्छता अभियान चलाया गया ताकि छात्र कोविड के बाद स्कूलों को फिर से खोलने के बाद एक स्वच्छ और स्वच्छ वातावरण में पढ़ना शुरू कर सकें। स्कूलों में खेल के मैदान, शौचालय, नालियों, कक्षाओं, प्रयोगशालाओं, ओवरहेड टैंकों आदि की सफाई, अस्पताल / औषधालयों के परिसरों, वार्डों, प्रतीक्षा क्षेत्रों आदि की सफाई, बायोमैडिकल कचरे का संग्रह और निपटान में स्कूलों, अस्पतालों और औषधालयों, फॉगिंग और कीटाणुनाशकों का छिड़काव जैसी गतिविधियां पेंटिंग, निबंध लेखन, नारा, स्कूली छात्रों के बीच जागरूकता फैलाने के लिए भाषण प्रतियोगिताएं, रैलियों, बैनरों, नुक्कड़ नाटक आदि के माध्यम से जागरूकता अभियान, स्कूल में स्वच्छता अभियान की

निगरानी और निगरानी के लिए बच्चों की टीम का गठन। कोल इंडिया की सहायक कंपनियों ने भी पखवाड़ा अवधि में अपने सभी अस्पतालों में प्रतिदिन स्वच्छता अभियान चलाया।

सीआईएल की सहायक कंपनियों ने पखवाड़ा अवधि के दौरान अपने सभी कार्यालयों और कॉलोनीयों में सीसीएल, बीसीसीएल, सीएमपीडीआईएल, ईसीएल, एमसीएल, एनसीएल, एसईसीएल, डब्ल्यूसीएल और सीआईएल के सभी कार्यालयों में लगभग 258 से अधिक स्थानों पर स्वच्छता अभियान चलाया। सीआईएल ने अपने कर्मचारियों के बीच क्लीन क्यूबिकल प्रतियोगिता भी आयोजित की और अपने क्यूबिकल को हरा-भरा रखने के लिए सर्वश्रेष्ठ कर्मचारी को भी पुरस्कृत किया गया। सड़कों, रोडसाइड, नालों, पार्कों, कल्याण भवनों आदि की सफाई, क्वार्टरों से दिन-प्रतिदिन अलग कचरा संग्रह, खानों / विभागों / कार्यालयों और एनसीएल के अन्य प्रतिष्ठानों की सफाई के बाद कचरे का निपटान, उपलब्धता सुनिश्चित करना जैसी गतिविधियाँ उचित स्थानों पर कूड़ेदान, कार्यालयों में अंतर विभागीय प्रतियोगिता, इसे मच्छरों / कीड़ों से बचाने के लिए कीटाणुनाशक और फॉगिंग का छिड़काव, रैलियों, बैनरों, नुक्कड़ नाटक आदि के माध्यम से जागरूकता अभियान, सफाई कार्य की निगरानी करने के लिए कर्मचारियों से स्वच्छतादूतों का चयन और तैनाती और लोगों को अपने आस-पास स्वच्छता बनाए रखने के लिए प्रेरित करना, सीमेंट के कूड़ेदानों को हटाना सहायक कंपनियों द्वारा संचालित कुछ गतिविधियाँ थीं।

एकल उपयोग प्लास्टिक के हानिकारक प्रभावों के बारे में जागरूकता फैलाने के लिए समर्पित अभियान, कार्यालय में प्लास्टिक स्टेशनरी के उपयोग को हतोत्साहित करने के लिए, और प्लास्टिक के विवेकपूर्ण उपयोग के बारे में इसकी रीसाइक्लिंग, इसे कम करने और इसके पुनः उपयोग के बारे में जागरूकता फैलाने के लिए अन्य आईईसी अभियान भी आयोजित किया गया था। डब्ल्यूसीएल में गांवों और सार्वजनिक स्थानों पर कम से कम 120 कूड़ेदानों का वितरण, प्लास्टिक के एकल उपयोग को हतोत्साहित करने वाले जागरूकता अभियान और कम से कम 150 जूट बैग और 600 कपड़े के बैग और 60 स्टील की पानी की बोतलों का वितरण, सिंगल यूज प्लास्टिक के उपयोग को कम करने के लिए जागरूकता

पैदा करने हेतु रैलियों और बैनरों जैसी विभिन्न गतिविधियों का आयोजन किया गया। सीएमपीडीआईएल द्वारा 5000 जूट बैग वितरित किए गए, कपड़ा / जूट बैग के वितरण के लिए बाजारों में प्लास्टिक मुक्तिधाम स्टालों की स्थापना और एसयूपी के नुकसान और इसके उपयोग को हतोत्साहित करने के बारे में जनता के बीच जागरूकता पैदा करना, बाजार स्थानों पर कर्मचारियों, विक्रेताओं के बीच कपड़े के बैग का वितरण, सामान्य जन, आदि, रैलियों, नुक्कड़ नाटक, बैनर, होर्डिंग्स आदि के माध्यम से जागरूकता अभियान, कार्यालय परिसर में प्लास्टिक मुक्त क्षेत्रों की घोषणा, कार्यालयों में कांच की बोतलों / पुनः प्रयोज्य बोतलों का उपयोग किया जा रहा है, एनसीएल में एसयूपी उत्पादों के उपयोग से बचने के लिए प्रोत्साहित किया जा रहा है।

कोल इंडिया लिमिटेड ने ईआरपी लॉन्च किया है और सभी कार्यालयों ने अपने सभी कार्यालय के कार्यों के लिए ईआरपी का उपयोग करना शुरू कर दिया है। इससे कागज की बचत में काफी मदद मिल रही है और साथ ही यह ई-ऑफिस का उपयोग कागज आधारित काम को बचाने के लिए काम के डिजिटलीकरण को भी बढ़ावा दे रहा है। इससे स्टेशनरी आइटमों के अधिकतम उपयोग में काफी कमी आई है।

पूरी कोविड अवधि के दौरान, सीआईएल ने नियमित रूप से अपनी सहायक कंपनियों में जरूरतमंद और स्थानीय लोगों को कोविड सुरक्षा उपकरण वितरित किए हैं। पखवाड़ा अवधि के दौरान 40,000 से अधिक मास्क वितरित किए गए हैं, पखवाड़ा अवधि के दौरान 70 लीटर से अधिक सैनिटाइज़र और 1000 साबुन वितरित किए गए हैं।

एनसीएल में वर्षा जल संचयन के साथ-साथ विभिन्न स्थानों पर ठोस अपशिष्ट खाद बनाई जा रही है और कंपनी द्वारा वर्षा जल पिटों और एसटीपी के माध्यम से अपशिष्ट जल पुनर्चक्रण किया जा रहा है, जिसकी कुल राशि पखवाड़ा अवधि के दौरान 16.69 लाख रु है।

स्वच्छता पखवाड़ा के एक भाग के रूप में सीआईएल की सहायक कंपनियों में स्वच्छता पखवाड़ा गतिविधियों में लगभग 161.65 लाख रु. का खर्च करके बहुत सारे कार्यक्रमों का आयोजन किया गया।

सहायक कंपनियों में आयोजित कार्यक्रम की कुछ तस्वीरें:

1. बीसीसीएल



2. ईसीएल



3. डब्ल्यूसीएल



## 2. सिंगरेनी कोलियरीज कंपनी लिमिटेड

एससीसीएल में 1 अक्टूबर से 15 अक्टूबर 2021 तक स्वच्छता पखवाड़ा के दौरान की गई विभिन्न गतिविधियां:

### क. प्रतिज्ञा

स्वच्छता की शपथ अधिकारियों, स्टॉफ, कर्मचारियों, शिक्षकों, छात्रों, एसईडब्ल्यूए (सिंगरेनी कर्मचारी पत्नी संघ) के सदस्यों और संघ के नेताओं द्वारा सभी खानों / विभागों, एससीसीएल के स्कूलों / कॉलेजों, अस्पतालों / औषधालयों और कॉर्पोरेट कार्यालय, एससीसीएल और सिंगरेनी थर्मल पावर प्लांट के सभी कोयला खनन क्षेत्रों को कवर करने वाली कॉलोनिनों में प्रशासित की गई। इस आयोजन में लगभग 30,416 लोगों ने भाग लिया।

### ख. स्वच्छता

स्वच्छता कार्यक्रम आसपास, कार्यस्थलों, रिहायशी इलाकों, बस स्टॉप, बस स्टैंडों और जल निकायों आदि को साफ-सुथरा रखने के मकसद से शुरू किया गया। इस कार्यक्रम में खानों/विभागों/कॉलोनिनों के कार्यालयों में नालों, पेयजल स्रोतों, ओवरहेड पानी की टंकियों, शौचालयों के अंदर और बाहर के परिसरों की सफाई की गई। खानों/विभागों, स्कूलों, अस्पतालों/औषधालयों और अन्य सार्वजनिक स्थानों के परिसरों से अपशिष्ट/कचरा हटाया गया।

### ग. वृक्षारोपण

01.10.2021 से 15.10.2021 तक स्वच्छता पखवाड़ा आयोजित करते हुए एससीसीएल के सभी क्षेत्रों में व्यापक वृक्षारोपण कार्यक्रम किया गया। एससीसीएल के सभी क्षेत्रों में खानों, विभागों, स्कूलों, अस्पतालों/औषधालयों, कॉलोनिनों और सामुदायिक केंद्रों के परिसरों में पौधे लगाए गए। कालोनिनों के निवासियों को फलदार पौधे वितरित किए गए। इस कार्यक्रम में जनप्रतिनिधि, सरकारी अधिकारियों, एससीसीएल के अधिकारियों और कर्मचारियों, संघ के नेताओं, सेवा सदस्यों,

स्कूलों / कॉलेजों के शिक्षकों और छात्रों ने सक्रिय रूप से भाग लिया।

### घ. रैली

घरों, आस-पास, नालों और पीने के पानी के स्रोत की स्वच्छता के महत्व के बारे में जागरूकता पैदा करने और समाज में जिम्मेदारी की भावना पैदा करने के लिए, स्वच्छता पखवाड़ा कार्यक्रम के दौरान सभी क्षेत्रों सभी खानों और विभागों से अर्थात् एससीसीएल के अधिकारी, स्टॉफ और कर्मचारी, स्कूलों और कॉलेजों के शिक्षक और छात्र, संबंधित क्षेत्रों के एसईडब्ल्यूए सदस्यों से जनसभाओं के साथ (लगभग 2,370 व्यक्तियों) तख्तियां और बैनर प्रदर्शित करके रैलियां आयोजित की गई।

### ङ. निबंध लेखन, प्रश्नोत्तरी, भाषण और ड्राइंग

स्वस्थ और स्वच्छ वातावरण के बारे में जागरूकता लाने के लिए, भाषण, प्रश्नोत्तरी, निबंध लेखन और चित्र जैसी प्रतियोगिताएं आयोजित की गईं, जिसमें लगभग 954 छात्रों और कर्मचारियों ने भाग लिया और पुरस्कार वितरित किए गए।

### च. बैनर, पैम्फलेट, वेबिनार और सोशल मीडिया

खानों और विभागों और कॉलोनिनों के कार्यालयों में प्रमुख स्थानों पर स्वच्छता पर बैनर और पैम्फलेट प्रदर्शित किए गए। स्वच्छता पखवाड़ा के विषय पर जन जागरूकता के लिए तेलुगु भाषा में पैम्फलेट भी छापे गए। स्वच्छता पखवाड़ा पर कर्मचारियों के साथ क्षेत्र प्रमुखों द्वारा वेबिनार का आयोजन किया गया। साथ ही सोशल मीडिया में व्यापक प्रसार और प्रचार किया गया।

### छ. मास्क, सेनेटाइजर आदि का वितरण

स्वस्थ और स्वच्छ पर्यावरण के बारे में जागरूकता लाने और कोविड-19 बीमारी की रोकथाम के लिए सुरक्षा संबंधी सावधानी बरतने हेतु सभी एससीसीएल क्षेत्रों में कर्मचारियों और नागरिकों के बीच सैनिटाइजर और मास्क वितरित किए गए।



01.10.2021 को कोटागुडेम क्षेत्र के सिंगरेनी स्कूल में एससीसीएल के स्कूल शिक्षकों और छात्रों ने शपथ कार्यक्रम में भाग लिया



14.10.2021 को सिंगरेनी के भूपलपल्ली (बीएचपीएल) क्षेत्र के केटीके 5 इंकलाइन पर स्वच्छता पखवाड़ा-2021 (500 पौधे) के तहत वृक्षारोपण कार्यक्रम



येलंदु क्षेत्र के महाप्रबंधक द्वारा क्षेत्र के लोगों को सैनिटाइजर का वितरण

### 3 एनएलसी इंडिया लिमिटेड

कोयला मंत्रालय, भारत सरकार के निर्देशों के अनुसार, एनएलसी इंडिया लिमिटेड और इसकी सहायक कंपनियों में 1 अक्टूबर 2021 से 15 अक्टूबर 2021 तक स्वच्छता पखवाड़ा मनाया जा रहा था।

01.10.2021 को इकाई स्तर पर, मास्क पहनना, सोशल डिस्टेंसिंग जैसे कोविड-19 प्रोटोकॉल का पालन करते हुए हमारे संगठन के कार्यपालकों और कामगारों दोनों की सक्रिय भागीदारी से अलग-अलग स्वच्छता शपथ ली गई।

इस दौरान आसपास के गांवों, स्कूलों और अस्पतालों में भी साफ-सफाई की गई। अभियान में आम जनता, ग्राम प्रशासन के अधिकारियों ने उत्साहपूर्वक भाग लिया। एनएलसीआईएल

की सभी इकाइयों और आसपास के गांवों में स्वच्छता और कोविड-19 जागरूकता अभियान भी चलाया गया।

इंटर-यूनिट भाषण और निबंध प्रतियोगिताएं आयोजित की गईं और विजेताओं को उपयुक्त रूप से पुरस्कृत किया जाएगा। औद्योगिक और खान इकाइयों और नेयवेली के टाउनशिप क्षेत्रों में वृक्षारोपण किया जा रहा है।

दिनांक 01.10.2021 से 15.10.2021 तक स्वच्छता पखवाड़ा आयोजित करते हुए एनएलसीआईएल के सभी क्षेत्रों में व्यापक वृक्षारोपण कार्यक्रम किया गया। एनएलसीआईएल में, सभी क्षेत्रों में खानों, विभागों, स्कूलों, अस्पतालों/औषधालयों, कॉलोनिनों और सामुदायिक केंद्रों के परिसरों में 25717 पौधे लगाए गए।



तस्वीर: स्वच्छता प्रतिज्ञा





तस्वीर : स्कूली छात्रों द्वारा पौधारोपण ।





कोविड-19 से संबंधित बेहतर स्वच्छता पर और सिंगल यूज प्लास्टिक के उपयोग पर अंकुश लगाने के लिए कलात्मक वॉल पेंटिंग

